STATISTIQUES :

Étude et Représentation

Objectifs :


· Connaître le vocabulaire utilisé en statistiques,

· Etudier une série statistique à partir des résultats bruts,

· Représenter graphiquement une série statistique.
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I VOCABULAIRE


1) Population
La population est l'ensemble des individus ou éléments que l'on veut étudier.

Exemples : 

L’Équipe de France de Foot est une population. Les joueurs représentent les individus de cette population.


2) Caractère statistique
Le caractère d'une population correspond à la propriété que l'on étudie. Ce caractère peut être qualitatif ou quantitatif.


* Qualitatif : on ne peut pas le mesurer (couleur, marque….)


* Quantitatif : on peut le mesurer (taille, nbre de buts…)



Il peut alors être :




- discret : il ne prend que certaines valeurs comme l’age (1 ans ; 2 ans….)




- continu : il prend toutes les valeurs comme la taille (1m55 ; 1m56…)

Exercice :

Mettre une croix dans la case correspondante :

	Caractère
	Qualitatif
	Quantitatif
	Si quantitatif

	
	
	
	continu
	discret

	Age
	
	x
	
	x

	Taille
	
	x
	x
	

	Poste (attaquant, défenseur, milieu)
	x
	
	
	

	Nbre de but marqués
	
	x
	
	x

	Nom du club actuel
	x
	
	
	

	Nbre de sélection en Équipe de France 
	
	x
	
	x

	Pays de résidence
	x
	
	
	

	Départ. de naissance
	x
	
	
	


II Etude des séries statistiques

1) Effectif

Une série statistique associe à chaque valeur 
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 du caractère le nombre d'individus correspondant appelé effectif 
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. On note N l’effectif total.

N = n1 + n2 + n3 + … + np
N = 
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Exemple :

On étudie l’Équipe de France suivant deux caractères : la taille des joueurs et le pays où ils jouent. À l’aide de votre dossier, compléter les deux tableaux ci-dessous :

	Taille 
[image: image4.wmf]x
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en cm

(classe)
	Effectif 
[image: image5.wmf]n

i



	[160 ; 170 [
	1

	[170 ; 180 [
	3

	[180 ; 190 [
	16

	[190 ; 200 [
	3

	
	23


	Pays 
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	Effectif 
[image: image7.wmf]n

i



	Allemagne 
	1

	Angleterre
	5

	Espagne
	3

	France
	10

	Italie
	4

	
	23


Interprétation :

Exprimer par une phrase la première ligne du tableau de gauche :

Il y a 3 joueurs de l’Équipe de France qui mesurent entre 1m70 inclus et 1m80 exclus.

Remarque :

· Pour le tableau de gauche, le caractère de la série statistique (ou variable de la série statistique) est la taille des joueurs.
· Pour le tableau de droite, le caractère de la série statistique (ou variable de la série statistique) est le pays dans lequel ils évoluent.

2) Fréquence

La fréquence 
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d'une valeur 
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 du caractère est le quotient de l'effectif 
[image: image10.wmf]n
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 de ce caractère par l'effectif total N :
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Exemple (suite) : Arrondir à 0,01 lorsque cela est nécessaire. 

	Taille 
[image: image12.wmf]x

i

 

en cm

(classe)
	Effectif 
[image: image13.wmf]n

i


	Fréquence


[image: image14.wmf]f

i



	[160 ; 170 [
	1
	0,04

	[170 ; 180 [
	3
	0,13

	[180 ; 190 [
	16
	0 ,70

	[190 ; 200 [
	3
	0,13

	
	23
	1

	

Pays 
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	Effectif 
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	Fréquence
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	Fréquence
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 (en %)

	Allemagne 
	1
	0,04
	4

	Angleterre
	5
	0,22
	22

	Espagne
	3
	0,13
	13

	France
	10
	0,43
	43

	Italie
	4
	0,17
	17

	
	23
	0,99
	99


(Expliquer les problèmes d’arrondis pour le tableau de droite)
Interprétation :

Exprimer par une phrase la deuxième ligne du tableau de droite : (ligne de « l’ Angleterre »)
22 % des joueurs de l’Équipe de France jouent  en Angleterre.

3) Effectifs ou fréquences cumulés

L'effectif cumulé croissant d'une valeur du caractère est la somme des effectifs de cette valeur et des effectifs des valeurs précédentes.

Exemples :


	Taille 
[image: image19.wmf]x
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en cm

(classe)
	Effectif 
[image: image20.wmf]n
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	E.C.C.
	E.C.D.

	[160 ; 170 [
	1
	1
	23

	[170 ; 180 [
	3
	4
	22

	[180 ; 190 [
	16
	20
	19

	[190 ; 200 [
	3
	23
	3

	
	23
	
	


	
Pays 
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	Effectif 
[image: image22.wmf]n
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	E.C.C.
	E.C.D.

	Allemagne 
	1
	1
	23

	Angleterre
	5
	6
	22

	Espagne
	3
	9
	17

	France
	10
	19
	14

	Italie
	4
	23
	4

	
	23
	
	


Exprimer par une phrase la signification de ce nombre :

20 joueurs de l’Équipe de France mesurent entre 1m60 et 1m90.

Exercice de synthèse :

On étudie le poids des joueurs de l’Équipe de France.

	Poids
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	Effectif
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	E.C.C.
	E.C.D.
	Fréquence 
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	F.C.C.
en %
	F.C.D.

en %

	
	
	
	
	
	en %
	
	

	[ 62 ; 70 [
	3
	3
	23
	0,13
	13
	13
	100

	[ 70 ; 75 [
	5
	8
	20
	0,22
	22
	35
	87

	[ 75 ; 80 [
	9
	17
	15
	0,39
	39
	74
	65

	[ 80 ; 85 [
	4
	21
	6
	0,17
	17
	91
	26

	[ 85 ; 90 ]
	2
	23
	2
	0,09
	9
	100
	9

	
	23
	
	
	1
	100
	
	




III Représentation graphique

1) Variable qualitative ou quantitative discrète

Deux types de représentation possible :

· Le diagramme en bâtons,

· Le diagramme à secteurs circulaires.

Exemple :

Compléter le tableau suivant :

	Pays 
[image: image26.wmf]x
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	Effectif 
[image: image27.wmf]n
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	Allemagne 
	1

	Angleterre
	5

	Espagne
	3

	France
	10

	Italie
	4

	
	23


· Construire le diagramme en bâton :

[image: image28.emf] 

Allemagne  

Angleterre   Espagne  

France  

Italie  

Pays  

0  

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

Nbre de  joueurs  


· Construire le diagramme circulaire :

Compléter le tableau ci-dessous. Arrondir à l’unité les valeurs des angles.


	Pays 
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	Effectif 
[image: image30.wmf]n
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	Angle 

	Allemagne 
	1
	16°

	Angleterre
	5
	78°

	Espagne
	3
	47°

	France
	10
	157°

	Italie
	4
	63°

	
	23
	361°



Compléter le diagramme circulaire :


2) Variable quantitative continue

Variable quantitative continue :

· L’histogramme

Exemple :
	Taille 
[image: image31.wmf]x
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en cm

(classe)
	Effectif 
[image: image32.wmf]n
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	[160 ; 170 [
	1

	[170 ; 180 [
	3

	[180 ; 190 [
	16

	[190 ; 200 [
	3

	
	23


· Construire l'histogramme :
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Merci de signaler toutes erreurs ou anomalies figurant dans le document « cours de l’élève » ou dans cette correction à l’adresse suivante :
pierre.mariot@ac-besancon.fr
(groupe de travail Maths/Sciences ; Académie de Besançon)

Merci pour votre collaboration

Vous arrondirez les résultats de cette colonne à 0,01.
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